

ОТЗЫВ
на кандидатскую диссертацию аспиранта Московской Духовной Академии, иерея Павла Ефремова на тему: «Мемуары и дневники из фондов Русского заграничного исторического архива как исторический источник по истории Русской Православной Церкви 1917-1927 гг.»

В представленной на защиту диссертации рассматривается дневниково-мемуарный комплекс, сформировавшийся вследствие первой волны российской послереволюционной эмиграции. Актуальность темы не вызывает сомнений: проблема исследования человека в истории, его внутреннего мира и его восприятия исторических событий для современной исторической науки приобретает все большее значение. Научная новизна работы состоит в том, что её автор впервые вводит в научный оборот материалы Русского заграничного исторического архива в контексте истории Русской Православной Церкви, а также впервые осуществляет систематизацию и сравнительный анализ ранее уже опубликованных источников.

Объём основного текста составляет 246 страниц, вместе с библиографией, списком сокращений и приложениями – 384 страницы. Структура диссертации включает в себя введение, три основные главы, заключение, список библиографии, список сокращений и два приложения. Первая глава посвящена истории формирования Русского заграничного исторического архива, здесь также дана общая характеристика содержащихся в нём материалов. Во второй главе автор диссертации отдельно анализирует содержание мемуаров, а в третьей – дневников. И те и другие интересуют исследователя как источники по истории Русской Православной Церкви в 1917-1927 гг.

Представленная на защиту в итоге научных изысканий диссертация является собой хорошо проработанное исследование истории церковно-государственных отношений и жизни мирян и духовенства в России, опирающееся на использование разнообразной и богатой архивной

документации, а также широкого круга научных трудов отечественных историков (Л.А. Колесникова, С.В. Павловская, П.А. Зайончковский, Ю.П. Бокарев, Л.В. Борисова, А.К. Соколов).

Автор диссертации в результате ознакомления с фондами Русского заграничного исторического архива обобщил в виде таблицы все содержащиеся в нём дневники и мемуары, — всего 1416 текстов, просмотрев 807 дел комплекса. Ценно, что при этом он сконцентрировал своё внимание на источниковом массиве, тексты которого содержат информацию о различных аспектах жизни Церкви в 1917–1927 гг. Это — 59 дел: дневники и воспоминания разных авторов, по преимуществу никогда не публиковавшиеся ранее и впервые вводимые в научный оборот. Изученные диссидентом материалы открывают возможность дальнейшего проведения многоаспектных, системных исследований разных явлений истории России и Русской Православной Церкви 1917–1927 гг., что, несомненно, придает его работе немалую научную ценность.

Особенно интересны и заслуживают пристального внимания в содержательном отношении параграфы диссертации 2.2 и 3.2. Они посвящены анализу дневников и мемуаров, которые отражают весь комплекс событий указанного времени: отделение Церкви от государства, ход Всероссийского Поместного Собора, вскрытие мощей и изъятие церковных ценностей, аресты духовенства и деятельность живоцерковников, арест патриарха Тихона и его смерть, осложнение ситуации в церковном управлении, деятельность митрополита Сергия (Страгородского). Труд отца Павла является свидетельством того, что авторов, оставивших свои частные воспоминания о том времени, больше волновали не столько описание и рефлексия относительно происходивших перемен в области государственно-церковных отношений, сколько сопряжённые с этими переменами изменения в частной и повседневной жизни мирян и духовенства. Анализ содержания мемуарных свидетельств РЗИА показал их широкое тематическое разнообразие. Тема истории Русской Православной Церкви в 1917–1927 гг.

отражена в них весьма подробно, некоторые представленные ими факты уникальны и не известны по другим источникам.

Дневники, в которых по горячим следам фиксировались события из жизни Церкви указанного периода, представляют собой комплекс меньшего объёма: всего 12 текстов дневников, в то время как воспоминаний 47 текстов. Однако, в этом комплексе ярче отражены темы новомученичества, Поместного Собора 1917–1918 гг., антирелигиозной пропаганды в России. При этом, по наблюдениям диссертанта, в них преобладает эпизодическая информация, фактографически достаточно бедная, она прежде всего характеризует психологическое состояние людей, втянутых в водоворот событий, то, как они воспринимали происходящее в стране и в церковной жизни.

Многие ссылки в основном тексте представляют собой интересные наблюдения автора, равные микро-историческим исследованиям. Библиография содержит более 100 наименований дореволюционных и современных научных трудов. Источниковоедческая база составляет 109 наименований.

Кандидатская диссертация иерея Павла Ефремова написана хорошим ясным литературным языком. Её структура отличается логичностью. Осуществлённая трудоёмкая, многолетняя работа по выявлению, систематизации и анализу дневниково-мемуарного комплекса РЗИА позволила решить поставленные задачи и достичь цели исследования. Заключение обобщает результаты проведённой научной работы, в нём также обозначены возможные дальнейшие перспективы развития исследуемой темы.

Текст диссертация имеет ряд мелких недостатков и упущений, которые преимущественно являются техническими. Тем не менее, можно с уверенностью констатировать, что представленное на защиту исследование в целом удалось и имеет серьёзное научное значение. Большой объём ценной исторической информации позволяет говорить о том, что кандидатская диссертация иерея Павла Ефремова может быть использована как пособие

для преподавания истории Отечества и Русской Церкви в светских и духовных ВУЗах, а также являться основой для дальнейших подобных исследований. Соответственно, у автора последней, явившего несомненные способности к научной работе, имеются все основания претендовать на степень кандидата богословия.

27.12.2021

Научный руководитель,
доктор филологических наук, профессор,
заведующий кафедрой филологии
Московской Духовной Академии,
В. М. Кириллин

Религиозная организация – духовная
образовательная организация высшего образования
“Московская духовная академия
Русской Православной Церкви”



14. 01. 2022